

GUERRA Y HUELGA

Un cuerpo de ejército se encarga de restablecer el orden en el Norte.
En Melilla nuestras tropas aceptan un sangriento combate con los moros.

Cargas, sablazos, tiros y heridos en el interior. Sensibles bajas en Melilla

No puede ser más triste el aspecto de esta pobre y desdichada Nación.

En el Norte de la península, en toda la extensa zona minera, 20.000 hombres se han cruzado de brazos y se niegan a entrar en las minas, paralizando de este modo la vida de una gran ciudad.

En Málaga un millar de guardias civiles tienen que proteger a ochocientos squiroles; en Castilla se prepara la gente del campo y tiran la esteva, abandonar el surco y proclamar la huelga agraria pues que la vida se hace imposible y los gobernantes tienen más cuidado a consideraciones pequeñas que a importantes atenciones del pueblo.

En Extremadura más de 25.000 familias secundan el movimiento corho-taponero y para completar este cuadro sombrío a unos cuantos kilómetros de Melilla, en las orillas del río Kert nuestras tropas tienen que sostener un sangriento combate y pierden a un jefe tan prestigioso como el coronel Astillero y sufren sensibles bajas.

Ante situación tan anormal no cabe más que hacer que una pregunta: ¿A dónde vamos?

No tenemos el ánimo para entrar en consideraciones de ningún orden. Callamos nosotros y dejamos hablar a nuestros diligentes correspondientes en Madrid, Perpén y Prensa Asociada; publicamos el servicio directo recibido de los sucesos de Bilbao y Melilla; trasladamos a las cajas la información telegráfica y ante sucesos tan dolorosos, que habie quien no sienta en su corazón las desgracias de este pobre pueblo.

De Madrid

(De nuestro corresponsal especial)
Sr. Director de TIERRA SORIANA
Soria.

Muy señor mío: Las impresiones que el lunes tenía el gobierno sobre las cuestiones de huelgas y Marruecos, eran muy optimistas, y así se lo comunicó el Presidente del Consejo de Ministros a los representantes de la prensa periódica que a diario le visita.

Pero el señor Canalejas, al que sin duda se le ha eclipsado ya la buena estrella, no tardó en tener que modificar su criterio, transformando en funestos pesimismo los exagerados optimismos del día 11.

Cuando el Consejo de Ministros deliberaba ayer sobre la grave situación de la huelga de Bilbao, que el jefe del Gobierno califica de revolucionaria, y con ramificaciones, llegó a poder de los consejeros responsables el telegrama del importante y sangriento com-

bate librado a orillas del río Kert, entre la jarka mora y las tropas españolas.

Dicho telegrama contrarió mucho al Gobierno, porque aunque el encuentro ha constituido un hecho glorioso para nuestro Ejército, viene en cambio a complicar más las cuestiones de carácter interior por el partido que de ello puedan sacar los enemigos de la guerra.

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio presidido por el rey, el señor Canalejas se ha limitado a informar a S. M., de los sucesos desarrollados hoy, pues de lo demás ya le informó en la visita que le hizo ayer en las primeras horas de la noche.

A las diez y media de la mañana se celebró en Palacio el anunciado Consejo de Ministros que fué breve.

Después manifestó el Presidente: —No he considerado necesario hacer un extenso discurso, por lo cual he hablado un cuarto de hora escaso para señalar ante el Monarca los hechos concretos de la actual situación en Melilla y en el Norte de España.

—He recordado al Rey que el gobierno ha seguido con gran atención el desarrollo de la huelga de Bilbao, por lo cual hace bastante tiempo anunciaba el actual conflicto y el mismo monarca a su vez recordó que cuando estuvo en Inglaterra ya le había dicho yo que en Septiembre estallarían huelgas en Bilbao y otros puntos de España.

Algunos gobernadores tenían antecedentes de este conflicto y se apresuraron a comunicármelos.

Cuando estuve en San Sebastián con D. Alfonso este verano tuve ocasión de hablar con el capitán general de la región y también le advertí que sería casi seguro que tuviéramos que hacer frente a las huelgas por lo cual era conveniente la adopción de medidas relacionadas con la distribución de fuerzas.

Como ustedes ven mis predicciones se han cumplido y han surgido las huelgas que teníamos.

Sobre estas cuestiones planteadas tanto los patronos como los obreros desfiguran los hechos según les conviene y por ello tanto mis amigos políticos como mis enemigos tienen base para dirigirme censuras.

Los Ministeriales me pegan porque dicen que carezco de energía para contener el movimiento que se desarrolla en Asturias y en Bilbao y esto es —como les decía, antes porque cada cual presenta las cosas según les conviene.

Una prueba es la siguiente: Los señores de las minas de Comillas

me enviaron ayer un telegrama en el que me decían, que tenían 3.000 hombres acosados por las amenazas de los huelguistas sin poder trabajar y protestaban de que el gobierno no les protegía.

Pues bien al mismo tiempo que me enviaban ese telegrama se estaba celebrando una reunión a la que asistían el gobernador militar el civil y un representante de las minas de Comillas.

Este representante dió las gracias al gobernador por el rápido envío de tropas y manifestó que consideraba suficientemente vigiladas las minas para que pudiese trabajar el que lo desease.

Entonces el gobernador le enseñó el telegrama que habían enviado los patronos al Ministro, quejándose de la indefensión en que les dejaba el Gobierno y el representante de las minas ofreció rectificar en el acto.

Con esto ya se puede comprender lo que tiene que luchar el gobierno aun contra conveniencias de empresa, por que resulta que este representante de Comillas a pesar de considerarse suficientemente protegido, suspendió los trabajos, porque sus obreros voluntariamente no querían ir a trabajar.

Sabemos que hay emisarios de los huelguistas de Bilbao que se han trasladado a la zona para ver si levantan a las gentes de Oviedo y de Santander.

Como estos trabajos no significan labor de propaganda societaria, se ha dado orden a los gobernadores de las provincias referidas para que los detengan.

En Bilbao después de la suspensión de las garantías constitucionales renace la tranquilidad.

Lo de Melilla

El Presidente del Consejo refiriéndose a los asuntos de Melilla dió lo siguiente.

He preguntado—dijo—al general Aldave como es que habiéndose dicho repetidas veces, que la harka estaba disuelta y no tenía elementos para combatir vuelven a realizar los ataques.

El general Aldave telegrafía que en los combates del 5 y del 7 quedó disuelta la harka pero que alentados por los santones del Peñón y de Alhucemas los moros de estos límites se han corrido al Kert formando otra nueva harka.

Por la parte de Alhucemas parece que puede esperarse que mejore la situación pues hay noticias de que un santón que nos era hostil ha cesado en sus predicaciones contra España.

Añadió el Presidente que el rey se quedará en Madrid dos ó tres días más.

De salud pública tenía hoy el se-

ñor Canalejas noticias de que mejoraba bastante.

Melilla. —El general Orozco regresó sin novedad a la posición estratégica que ocupaban. Salieron de Melilla para Nador los batallones de cazadores y dos escuadrones de Alcantara. El general Aldave salió tarde para Nador regresando a la plaza al anochecer. Los muertos y heridos en la acción de ayer con duciraseles a Melilla en trenes mi-
neros.

Háblase del próximo relevo del general Aldave, fundándose en motivos de salud.

Ni los combates en Melilla ni el carácter revolucionario de las huelgas han producido mala impresión en el mercado bursatil, el que reflejó igual firmeza que en anteriores días.

Suyo afmo. —El Corresponsal.

De Melilla

El combate del martes

Melilla, 13, (Urgente).—A las nueve de la noche anterior reanudose el fuego contra la posición avanzada de Imarufen que guarda la columna del general Orozco. Después de tres horas de vivísimo fuego huyó el enemigo dejando en el campo numerosas bajas. Nuestras tropas han tenido 4 muertos y 20 heridos. Entre estos figuran los capitanes de los regimientos de Ciudad Rodrigo y Tarifa y los tenientes de la policía y Artillería señores D. Juan Jiménez Ortoneda, D. Carlos García Castaños, Ripollés y Salgado, respectivamente.

Como fué el combate

Melilla, 13 (5 m.).—La harka enemiga recordando el duro castigo del día 7, no se atrevía a atacar nuestras posiciones y había pedido refuerzos a las kábilas de Benibuyagi y Urriagué.

Conseguido este intento se dispusieron al ataque y acordaron hacerlo, horas antes del amanecer.

El general Aldave, tenía confidencias de estos acuerdos y por eso las tropas estaban preparadas.

A las dos de la madrugada se oyeron los primeros disparos frente a las posiciones del general Ordoñez. Este ordenó que no se respondiera.

Aprovechando las sombras de la mañana, momentos después de ponerse la luna, pasaron los indigidas el Kert, cuyo movimiento, observado por los moros amigos, fué avisado a nuestras fuerzas.

Poco después de las 4 de la ma-

ñana el enemigo atacó furiosamente a nuestros soldados.

Cuando estaban próximos a nosotros el general Ordoñez alentó a sus soldados y mandó hacer fuego. La orden fué cumplida con energía y entusiasmo por la infantería y la artillería, pues los soldados estaban deseando de habérselas con los moros.

La disciplina y el entusiasmo de los soldados admira a todo el mundo.

Las ametralladoras, consumían sin descanso filones de cartuchos; los Schneider lanzaban metralla sin parar y los infantes no se cansaban de abrir las cartucheras.

El enemigo pasó el río y buscó refugio en las peñas y barrancos. De nada les sirvió porque fueron atacados con más coraje.

Moros amigos y soldados españoles rivalizaban temerariamente en valor. En otras posiciones el ataque fué rechazado victoriosamente.

A la una de la tarde terminó el combate. Hemos tenido sensibles bajas, que comunicaré después.

Melilla, 13. —Los muertos en el combate del martes son el coronel D. Carlos Astillero, tenientes López, Soler y Escario, dos sargentos y ocho soldados, todos del regimiento de San Fernando. Del regimiento de Africa, heridos graves los tenientes Lalama y Carpintier y leve el de igual clase García Martínez.

De Artillería, grave, el teniente Berard y leves, Lecaci y Manuel García.

Los rebeldes aprovechando la oscuridad de la noche aproximáronse a unos cuantos metros de nuestro campamento, rompiendo un nutrido fuego que duró hasta las ocho y media de la mañana cesando por completo a las once y media.

Las tropas que se batieron bizarramente, obligaron al enemigo a repasar el Kert.

La columna del general Orozco que acudió en auxilio del campamento tuvo 2 muertos y 30 heridos.

Cerca del campamento se ven 60 cadáveres de los rebeldes. Las tropas recogieron a dos moros heridos, incautándose de numerosos fusiles y municiones.

Los cruceros *Cataluña* e *Infanta Isabel* cañonearon la costa frente a Alhucemas, destrozando los caseríos.

Han salido de la plaza para guarnecer las posiciones avanzadas un batallón de Borbón, otro de Extremadura, tres escuadrones de Alcantara y tres batallones de cazadores.—P. A.

Telegramas oficiales

Melilla, 12 (1 t.) Capitán general a ministro Guerra: Por confidencias del comandante general de Alhucemas tuve noticia de que se pretendía nuevamente hostilizar nuestras posiciones avanzadas por numerosa harka, formada rápidamente con contingentes de algunas kábilas más importantes de dicha región, principalmente de la de Beni-Urriagué, ejecutando el movimiento esta madrugada.

Según me comunica el general Orozco desde Izhafen, se entabló duro combate en todo su frente, con nutrido y muy cercano fuego, durando desde las cuatro quince hasta las ocho de la mañana, dando por resultado fuera el enemigo completamente rechazado hasta el otro lado del Kert, dejando en nuestro poder 76 muertos contados, y reconocidos muchos de ellos como pertenecientes a las kábilas de Binisidel y Beni-Urriagué, dejando además 63 fusiles con bastantes municiones y arras trando gran número de heridos, viéndose más bajas en la otra orilla del río.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte del coronel del regimiento de San Fernando, dos oficiales, diez soldados y tres de la policía indígena, y heridos cuatro oficiales, 20 soldados y 23 de la policía.

La columna del general Orozco ha tenido también fuego; pero aún no conozco detalladamente su importancia y número de bajas.

Nuestras tropas se han batido con gran arrojo, demostrando excelente espíritu.

Melilla 13. (a la una de la tarde). Como ampliación a mi telegrama referente al ataque verificado por los moros en la madrugada de ayer, y según noticias y confidencias más completas, el levantamiento de las kábilas fué originado por la furiosa predicación de algunos santones que, ejerciendo decidida influencia hasta en los poblados más distantes, y considerando en peligro su autoridad por los muchos adictos que cada día suma España, excitan y dificultan constantemente las corrientes de paz, no siendo extraño que, tanto la disolución como las formaciones de las harkas, obedezcan con rapidez a las impresionabilidades de esta gente.

El ataque lo iniciaron con gran ímpetu, protegidos por la oscuridad de la noche, abarcando todo el frente de la posición del general Ordóñez, teniendo la serenidad nuestras tropas de dejarlos acercarse a tan corta distancia que dió por resultado las numerosas bajas enemigas que comuniqué a V. E., y una vez rechazados, tomaron la ofensiva en su persecución cinco compañías protegidas por la Artillería, llegando al combate cuerpo a cuerpo, pasando los moros el Kert en precipitada fuga, abandonando muertos, heridos, armas y municiones.

La columna del general Orozco siguió con fuego el movimiento, y según me comunican, resultaron heridos los capitanes Jiménez Ontaneda, de Ciudad Rodrigo, y Hierro y García Castañeda, de Tarifa; y de tropa, dos muertos y 25 heridos, algunos de la policía.

Las bajas de oficiales de la posición del general Ordóñez son: Muertos, coronel del regimiento de San Fernando y tenientes del mismo Cuerpo López Soler y Escario; heridos, tenientes del regimiento de Africa La Lama, Carpiñer, graves, y García Martínez, leve; y del

regimiento mixto de Artillería Be trald, Lacaci y Manuel García, los dos últimos leves.

El espíritu de las tropas es excelente para seguir escarmentando al enemigo si persiste en sus ataques.

La huelga de Bilbao**El conflicto se agrava**

Bilbao, 11.—El conflicto obrero ha presentado hoy peor aspecto.

En la zona minera de Gallarta se paralizaron esta mañana los trabajos, excepto en las minas «Unión» y «Amistosa», del señor Martínez Rivas.

Tampoco circularon los trenes mineros, excepto el de Arcocho.

También se ha extendido el paro a las minas de Setares y Somorrostro, La Arboleda y Orconera.

En las fábricas de Sestao trabajan sólo 40 obreros y en la de Baracaldo 650.

En las fábricas de Martínez Rivas se ha trabajado normalmente.

En los Altos Hornos entraron a primera hora 100 obreros.

Luego entraron 300 y a las ocho y media de la mañana el número de trabajadores era de 650.

En la fábrica la Vizcaya han entrado muy pocos, por temor a ser agredidos por los huelguistas.

Estos, apostados en las carreteras y en los balcones, insultaban a los trabajadores.

A media mañana salió para la zona minera el socialista Perezagua.

Este se enteró del paro de la cuenca y se mostró sorprendido, por no haber dado órdenes de huelga las sociedades ni la presidencia de la federación.

Desde las minas, Perezagua telefonó al gobernador civil, protestando de una hoja que circulaba por las minas excitando a los obreros a abandonar el trabajo.

Perezagua prometió al gobernador visitar Ortuella, Gallarta y la Arboleda para aconsejar a los obreros la vuelta al trabajo, esperando el resultado de las negociaciones.

En el centro de la villa sólo se ha trabajado en el muelle de Urbitarte y en la carga del vapor *Grao*, que llevará a Melilla casetas para el Ejército.

La carga del *Grao* ha sido hecha por soldados del regimiento de Garelano.

Las precauciones son enormes y la fuerza pública sigue ocupando los puntos estratégicos.

Tropas a las minas - Cargas de la Guardia civil.

A media mañana estaban paralizadas las faenas desde Triano a Galdames.

La huelga tiende a extenderse en toda la zona fabril.

El alcalde de Santurce telegrafió a primera hora al Gobierno civil diciendo que un grupo de 300 mineros se dirigían a Baracaldo.

El gobernador civil trasladó la noticia al gobernador militar y éste dispuso la salida de un escuadrón de caballería y algunas fuerzas de infantería para cortar el paso a los obreros.

A las cinco de la mañana ocurrió una colisión entre un grupo de huelguistas y algunos obreros que entraban al trabajo en los Altos Hornos.

La benemérita tuvo que cargar y disparar los fusiles, resultando varios obreros heridos y contusos.

A la salida del trabajo se repitieron los desórdenes.

Los huelguistas apalearon a varios trabajadores.

La Guardia civil dió nuevas cargas, dispersando a los contendientes.

Cuando se tocó el cuerno en las minas para comenzar las faenas, los huelguistas se reunieron, repartiéndose luego en grupos para paralizar los trabajos.

Perezagua ha aconsejado a los huelguistas que vuelvan a las minas.

Los de la zona de Triano piden que sean retiradas las tropas.

Un escuadrón de caballería vigila las carreteras por temor de que los mineros se unan a los de la zona fabril.

Los huelguistas lograron esta mañana burlar la vigilancia de las tropas e intentaron penetrar en las fábricas.

A su encuentro salió una sección de la guardia civil de Caballería, que los dispersó dando una carga.

Quejas de los huelguistas

En el Gobierno civil se han recibido muchas quejas por supuestos atropellos de la fuerza pública.

Perezagua, con una comisión de huelguistas, se ha quejado de que no se le deja transitar libremente y se dan cargas con excesiva frecuencia.

Visitas y reuniones

El diputado señor Echevarrieta ha visitado al gobernador civil.

Ha manifestado el señor Echevarrieta que la comisión de huelga de la Unión patronal piensa celebrar una reunión y espera que se nombrará una comisión para entrar en negociaciones con la federación de Sociedades obreras.

La Federación no acordará entonces la huelga general en la reunión que celebrará por la noche.

Efectivamente, la Unión Patronal se reunió esta mañana para cambiar impresiones y acordó volverse a reunir.

Peticiones de los obreros

Esta mañana han entregado al gobernador civil los obreros de las fábricas de Baracaldo y Sestao un escrito con las peticiones que han formulado a los patronos.

Las conclusiones son:

Aumento de dos reales diarios en toda clase de jornales; que se proceda a la carga y descarga sólo con cargadores del muelle, y reconocimiento de la Sociedad de resistencia.

Agresiones a la Guardia civil.—Un obrero muerto y varios heridos.

En el barrio de San Vicente se han desarrollado graves sucesos.

Al pasar una sección de la Guardia civil por la calle de Pormeche, algunos huelguistas arrojaron contra los guardias, desde los balcones botellas de gaseosa.

La Guardia civil hizo fuego, quedando los proyectiles incrustados en la pared del edificio a la altura del segundo piso.

Los agresores de la benemérita huyeron, refugiándose en el Centro Obrero.

Allí se formó un numeroso grupo capitaneado por el doctor Medinaveitia y se dirigió al Ayuntamiento, donde tuvo la frescura de protestar contra la conducta de la guardia civil.

Los obreros telegrafieron también al Presidente del Consejo con el cuento de la protesta y pidiéndole la libertad de los que están detenidos.

En Sestao han ocurrido también

Consultorio Médico-quirúrgico Rayos X. Electroterapia.**Inhalaciones de ozono****ANDRES RUIZ GARCIA****ALMAZAN**

El médico director de este Consultorio permanecerá en Soria los días 19, 20 y 21 de Septiembre, Ferial, 9, prol. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 8.

graves colisiones, dando la benemérita varias cargas.

Los huelguistas hicieron algunos disparos contra la guardia civil desde los balcones.

La benemérita hizo una descarga cerrada, resultando un obrero muerto y una mujer agonizante.

Han resultado además ocho obreros heridos, dos de ellos gravísimos.

La población está ocupada militarmente.

Otra colisión—¿El estado de sitio?

Se han recibido noticias de una sangrienta colisión ocurrida en Baracaldo.

Se dice que han resultado varios muertos y heridos.

El gobernador civil ha conferenciado telegráficamente con el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Se asegura que el señor Barroso ha ordenado al gobernador que designe el mando en la autoridad militar.

El estado de guerra

Bilbao, 12.—Esta tarde se han reunido las autoridades y han acordado que el gobernador civil resigne el mando de la provincia en el capitán general quien llegará esta noche para tomar el mando de las fuerzas.

—Dicen de Castro Urdiales que se extiende la huelga y la población está intranquila porque no hay más que 100 soldados de guarnición.

La censura

Bilbao, 12.—El auditor de guerra ha advertido a los directores de los periódicos que habiendo sido establecida la previa censura, solicitaba sean llevadas las galeradas al gobierno militar.

Gravísimos sucesos

Bilbao 13.—Han llegado los regimientos de San Marcial y Lanceiros de España.

Los huelguistas han levantado los railes del ferrocarril de Las Arenas y han intentado forzar los depósitos de aguas. Lo impidió un destacamento de la Guardia civil.

Intentaron conseguir el cierre del Café del Comercio. La benemérita dió una carga y huyeron los huelguistas pero se rehicieron en el Arrenal y tuvo nuevamente que cargar la guardia civil.

Los patronos han dirigido un telegrama a Canalejas pidiéndole el mantenimiento del orden público y ampara a los obreros que quieren trabajar.

Las huelgas en Málaga, Huelva y Sevilla

Málaga, 17.—Siguen trabajando en el muelle 800 *squirois*.

Se hallan reconcentrados más de 1.000 guardias civiles. Han llegado tropas de caballería del Regimiento de Victoria.

Las entidades obreras han ofrecido cuidar los hijos de los huelguistas.

Se desconocen los acuerdos que

hayán tomado los directores de periódicos que se han reunido en el Círculo Mercantil.

En Isla Cristina

Huelva, 12.—No ha mejorado la huelga de los obreros salazoneros.

Han ido a Isla Cristina el Gobernador y el presidente de la Diputación que a estas horas habrán conferenciado ya con los huelguistas.

En el vecindario hay cierta alarma por la presencia de tantas fuerzas del ejército y de la benemérita.

El lock-out de Sevilla

Sevilla 13.—Las autoridades están alarmadísimas ante el conflicto que amenaza declararse en esta población.

Los obreros doradores que huelgan por voluntad del gremio patronal han conseguido el apoyo de las sociedades obreras que boicottarán las mercancías de los patronos.

Se asegura que los obreros han lanzado graves amenazas. Dicen que ya ha llegado la hora de conseguir ciertas reivindicaciones.

3.000 hombres huelgan en Asturias.

Oviedo 13.—Desde ayer huelgan los mineros de Figaredo, Flores y Langreo.

Con estos ya son más de 23.000 los huelguistas.

Intentan volar un puente

Oviedo 13.—A las dos de la mañana de hoy han intentado volar el puente de Ujo.

No consiguieron más que doblar las viguetas.

Los huelguistas usaron la dinamita.

Se registran numerosas coacciones.

De Mieres comunican graves noticias.

Los huelguistas se imponen a los obreros que quieren trabajar.

Conferencia telegráfica**Ultima hora***Madrid, 14, (4 t.)***Las huelgas de Oviedo y Bilbao**

Canalejas excusó de recibir a los periodistas. Lo hizo el subsecretario de la presidencia quien dijo que había llegado de Oviedo el Secretario del Instituto de Reformas Sociales, conferenciando con Canalejas, a quien dijo que se trataba de llegar a un arreglo en las minas de Asturias.

El conflicto de Bilbao, sigue en igual estado, sin que se vea fórmula de arreglo.

Los inspectores de Hacienda

Rodríguez ha dicho que en breve saldrán de Madrid, ocho inspectores de hacienda, encar-

gados de fiscalizar la recaudación de tributos, girando, al efecto, visitas en todas las delegaciones.

La redención del servicio

Hablando esta mañana el ministro de Hacienda con los periodistas ha asegurado que no se prorrogará al plazo para la redención a metálico del servicio militar, pues pasado el mes actual no se admitirá más dinero.

Obras públicas

El director de Obras públicas, acompañado del Ingeniero señor González Llanas saldrá en breve para Asturias, Santander y Bilbao, para informar al ministro de Estado de las huelgas y de las medidas convenientes para contribuir a su terminación.

De Melilla

Recompensas al ejército

El ministro de la Guerra ha ordenado al general Aldave formule con rapidez las propuestas de recompensas para los soldados que se hayan distinguido en los últimos combates, sin olvidar a los indígenas leales.

Administración militar

Espérase de un momento a otro que desembarquen en Melilla fuerzas de Administración militar.

Sin novedad

Según las noticias últimas, recibidas de las avanzadas, ha pasado la noche sin novedad.

P.

Arévalo (Avila)

Trigo al detal, 39 y 1/2 reales fanega; entrada de fanegas, 1.000; centeno, 30 id. id.; cebada, 21 y 22 id. id.; algarrobas, 24 y 25 id. id.; avena, 17 y 18 id. id.; garbanzos superiores, de 140 a 150 id. id.; id. regulares, 110 a 125 id. id.; medianos, 85 a 100 id. id.; muelas, 36 y 38 id. id.; patatas, arroba, 7 a 8 reales. Lana negra, basta, id 60 a 62 reales.

Operaciones en partidas

Trigos.—Hay ofertas de 900 a 1.000 fanegas a 41 reales las 94 libras y solo pagan a 40 fanega, habiéndose efectuado la venta de 1.000 fanegas a 40 reales.

Situación agrícola

Reina un temporal lluvioso; la cosecha terminada; los precios en baja, habiendo pocos vendedores y bastantes existencias.

Noticias de la localidad

El mercado de hoy muy desamado porque los labradores todavía no han terminado las operaciones de recolección; áa'gunos les queda mucho por limpiar.

Mariano ROLDAN

NOTICIAS

El próximo domingo 17 del actual tendrá lugar el banquete con que son obsequiados nuestros representantes en Cortes, el señor marqués del Vadillo y el Sr. Conde de Pinofiel por sus trabajos en pro de la prolongación del ferrocarril.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción del partido de esta capital, Marcelino Ruiz, vecino de Alconaba, por desobediencia y desacato al juez municipal de dicho Alconaba.

En Villaseca Bajera han robado al Alcalde pedáneo, en cuatro días

que estuvo con su esposa en Palaucios de San Pedro ayudando a recoger la siembra a su padre político, un billete de 50 pesetas, varios documentos oficiales y un reloj de bolsillo con su cadena.

Como presunto autor del robo ha sido detenido Dionisio Marco Pérez, próximo pariente del perjudicado.

Parece mentira que haya quien vaya al extranjero para adquirir con riesgo de ser engañado, las últimas novedades en electricidad, gramófonos, máquinas de escribir y aparatos eléctricos y mecánicos, cuando las mejores y más modernas las tiene Ureña, Barquillo, 14. y Prim, 1, Madrid, que remite gratis sus variados catálogos.

Por la Compañía de Seguros reunidos «La Unión» y «El Felix Español» ha sido autorizado el Subdirector en esta provincia, D. Rafael Arjona para pagar a los siniestrados por el fuego habido en los últimos días del mes de Agosto en el pueblo de Navaleno, a los que ya les tiene avisadas para percibir sus cantidades en la forma siguiente:

	Pesetas.
María Albina.....	6.711,40
Miguel García.....	6.103,50
Juan Peña.....	1.500 »
Daniel de Miguel.....	1.442,60
Fernando Rodrigo.....	350 »
Juan M. Peña.....	50 »
Jacinto López.....	30 »
Leonardo Alonso.....	25 »
Filomena García.....	20 »
TOTAL.....	16.232,50

INTERESANTE. Ortopédico her

niólogo en Soria
El auxliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 5 y 6 del próximo mes de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padezcan de hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial de Soria, D. Amalio Ballesteros.

Por dar publicidad a la información de los sucesos de Melilla, Vizcaya, Asturias y Andalucía re tiramos hoy todo el original recibido para este número.

En orden a la causa que lo origina nuestros amables colaboradores no nos negarán su perdón.

¡FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO calle del Collado, núm. 11, en Soria

Se dan facilidades para el pago y se rantizan los trabajos.

Un nuevo incendio ha sido sofocado en el monte pinar de Almazán.

Gracias a que a extinguirlo acudieron prontamente la guardia civil del indicado punto con personal de igual residencia y Tejerizas el fuego no ha hecho gran daño.

Se sospecha que el incendio sea intencionado, y si así sucediera, ce lebraríamos que la benemérita de Almazán diera con los indígenas que en tal necesidad emplean el tiempo.

Asmáticos Tuberculosos los que sufris Bronquitis Crónicas vuestra salvación

GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco
Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositorio: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Consultorio Médico-Quirúrgico
Rayos X.-Electroterapia.
-Inhalaciones de ozono,

Conformes a los últimos adelantos científicos

DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Trabajo

NOCTURNO DOS HORAS 5 pesetas.

Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa de día y de noche valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para una propaganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis solicitándolo en un simple cartulina postal a nombre del director de la «Unión Romana Universal.» Madrid.

Pérdida de un tapabocas, desde la carretera de la estación al almacén de maderas de Nicamor Manrique.

Puede entregarse a su dueño Eustaquio María, en la Revilla ó en esta Redacción.

Consultorio Médico-quirúrgico
DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-toológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma



PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14 16 y 24 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolates de familia.	460 —	14 y 16 1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico.	550 —	16 1 y 1,25

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 61 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detal. Principales ultramarinos.

Póveda

Por terminar el contrato del que accidentalmente la venía desempeñando en 30 del actual, y desear proveerla en propiedad, se halla vacante la plaza de Médico titular de este partido, que lo componen, este pueblo, Arguijo, y Barriomartin, distantes entre sí el que más, dos kilómetros y medio, enclavados Póveda y Barriomartin en la carretera de Soria á Logroño, y el de Arguijo con un buen camino para servirse desde ambos, con el sueldo anual de cincuenta pesetas, pagadas de sus presupuestos municipales, por trimestres vencidos. Además de esto el agraciado percibirá dos mil setecientas pesetas anuales que producen las igualas de los respectivos vecindarios, satisfechas como las anteriores, por mano de la Junta de partido; y disfrutará, casa, leña y pastos del caballo que posea para montura, libres; relevándole de cargas vecinales y consumos, si éstos no sufren variación de la ley vigente; dejando á su elección el fijar la residencia en cualquiera de los dos pueblos de la carretera.

Los aspirantes que reúnan las condiciones legales dirigirán sus solicitudes á esta Alcaldía hasta el día 20 del actual, pasada cuya fecha se proveerá.

Póveda 8 de Septiembre de 1911.—El Alcalde, Gabriel Pérez.

Ama de cria Se ofrece para criar en su casa de Los Llamosos. Para tratar dirigirse á Valentín Verde, en dicho pueblo.

4-5

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerna

Vende tocinó al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Tlp. TIERRA SORIANA. de J. Sáenz.

